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Charakteristiky kandidátov na udelenie verejného ocenenia 

„Ceny Košického samosprávneho kraja“ 

 

Verejné ocenenie „Cena Košického samosprávneho kraja“ udeľuje Zastupiteľstvo Košického 

samosprávneho kraja podľa Zásad a postupu pre udeľovanie verejných ocenení Košického 

samosprávneho kraja v znení neskorších dodatkov jedenkrát ročne piatim osobnostiam  

a kolektívom alebo právnickým osobám za osobitný prínos pre rozvoj Košického samosprávneho 

kraja, za činy statočnosti, ľudskosti a hrdinstva, za vynikajúce tvorivé činy a výsledky dosiahnuté 

v humanitárnej, cirkevnej, kultúrnej a umeleckej, publicistickej, verejnoprospešnej, 

podnikateľskej, technickej a športovej činnosti. Oznámenie o možnosti predkladania návrhov  

na udelenie ocenenia pre kolektívy a jednotlivcov bolo z úrovne predsedu Košického 

samosprávneho kraja zaslané všetkým obciam a mestám v Košickom kraji dňa 10. februára 2017  

a zverejnené na webovej stránke s termínom predkladania návrhov do 30. júna 2017.  

V uvedenom období bolo Úradu Košického samosprávneho kraja doručených spolu 22 návrhov. 

V súlade s Čl. 5 ods. 1 vyššie uvedených zásad dňa 17. augusta 2017 zasadala na ten účel 

zriadená Komisia Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja zložená z predsedov 

poslaneckých klubov a predsedov komisií zastupiteľstva, ktorá posúdila došlé návrhy  

a zastupiteľstvu odporučila udeliť Cenu Košického samosprávneho kraja v roku 2017 týmto 

jednotlivcom a kolektívom: 

 

1. Folklórny súbor Hnojňaňe z Mihaľovec 

2. doc. MUDr. Miroslav Gajdoš, CSc., MPH, prednosta Neurochirurgickej kliniky LF UPJŠ 

v Košiciach 

3. Jeho Excelencia, vladyka Milan Chautur, CSsR, eparchiálny biskup 

4. Jozef Móder, bývalý reprezentant ČSSR a majster Európy vo futbale 

5. Ing. Štefan Mráz, podnikateľ 

 

 

1. Folklórny súbor Hnojňaňe z Mihaľovec 

 

Mužská folklórna spevácka skupina Hnojňaňe z Mihaľovec vznikla v roku 1977 na JRD Závadka 

pri Múzeu poľnohospodárskych tradícií v obci Hnojné. Jej zakladateľom a prvým organizačným 

vedúcim bol Mgr. Ivan Mochorovský. Počas svojho pôsobenia skupina reprezentovala 

a reprezentuje mesto Michalovce a okres aj v zahraničí – Ukrajina, Poľsko, Česko, Nemecko, 

Španielsko. Za reprezentáciu mesta a regiónu Zemplín, bola spevácka skupina v roku 2003 

ocenená Cenou primátora Mesta Michalovce a v roku 2007 bola skupina ocenená Cenou Mesta 

Michalovce, Plaketou predsedu Košického samosprávneho kraja, Plaketou predsedu Matice 

Slovenskej. Skupina vlastní rad ďalších ocenení z Medzinárodných folklórnych festivalov. 

V súčasnosti má skupina jedenásť členov. Organizačným vedúcim a štatutárom skupiny 

je Michal Klima. Od augusta 2011 má skupina aj čestných členov a to Viliama Zahorčáka – 

primátora mesta Michalovce, Ing. Jána Ďurovčíka, CSc. - krstného otca CD nahrávok a od 

októbra 2012 aj Ing. Emila Ďurovčíka - poslanca NR SR a podpredsedu Košického 

samosprávneho kraja. Folklórna skupina Hnojňaňe z Mihaľovec nemá zriaďovateľa a existuje 

ako združenie milovníkov ľudového spevu. Repertoár skupiny pozostáva výlučne 

zo zemplínskych ľudových piesní, ktoré členovia skupiny interpretujú pri rôznych slávnostných 

príležitostiach, svadbách, krstinách a  samostatných vystúpeniach na Zemplínskych slávnostiach, 

Košických majálesoch a na medzinárodných folklórnych vystúpeniach. Okrem toho pravidelne 
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vystupuje na rôznych slávnostných podujatiach, ktorých je viac ako 30 za rok. Skupina 

sa s veľkým úspechom prezentovala v televíznej folklórnej hitparáde KAPURA, v rozhlasových 

súťažiach v rádiu Regina, v rádiu Lumen v relácii Fujarôčka moja. Ďalším veľkým úspechom 

je vystúpenie v zábavnej televíznej relácii DRIŠĽAKOVINY s pásmom „Vyzvoľeňe za 

parobka“.  Dňa 9. 12. 2008 skupina vystúpila v NR SR s veľkým úspechom, v januári 2010 

v Inchebe v Bratislave. Mužská folklórna spevácka skupina Hnojňaňe z Mihaľovec vydala už 

6 CD nosičov, 5 DVD nosičov a ďalšie pripravuje. Skupina svojím programom priťahuje 

množstvo svojich priaznivcov na vystúpenia nielen zo Slovenska, ale aj zo zahraničia. Skupina je 

laureátom kraja a dňa 23. 6. 2007 na celoslovenskej súťaži folklórnych skupín získala ZLATÉ 

PÁSMO. Zemplínska pieseň nezanikne, ostane navždy v pamäti a v srdciach tých, ktorí ju 

s mužskou speváckou skupinou Hnojňaňe z Mihaľovec majú radi. 

  

Udelenie ocenenia „Cena Košického samosprávneho kraja“ v roku 2017 sa navrhuje  

Folklórnemu súboru Hnojňaňe z Mihaľovec pri príležitosti 40. výročia založenia súboru 

za uchovanie ľudových tradícií a interpretáciu zemplínskej ľudovej piesne. 

 
  

2. doc. MUDr. Miroslav Gajdoš, CSc., MPH, prednosta Neurochirurgickej kliniky LF UPJŠ 

v Košiciach 

 

Doc. MUDr. Miroslav Gajdoš, CSc., MPH, sa narodil v Košiciach. Po ukončení vysokoškolského 

štúdia na Lekárskej fakulte UPJŠ v  Košiciach a  zložení atestácií z  chirurgie I. stupňa 

a neurochirurgie pôsobí od roku 2004 ako prednosta Neurochirurgickej kliniky Lekárskej fakulty 

Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v  Košiciach. Je autorom a spoluautorom 81 vedeckých 

publikácií, 14. odborných prác, 102 prednášok, dvoch vysokoškolských učebníc a štyroch 

učebných textov. Práce sú citované v  68. vedeckých publikáciách, z toho 35 citácií 

v zahraničných publikáciách je registrovaných v citačných indexoch Web of Science a v databáze 

SCOPUS (najväcšia multidisciplinárna bibliografická databáza vedeckej literatúry a kvalitných 

webových zdrojov). Počas svojho pôsobenia bol vedúcim riešiteľského kolektívu inštitucionálnej 

výskumnej úlohy: Operácie a reoperácie driekových medzistavcových platničiek /1996-1998/ 

a členom riešiteľského kolektívu inštitucionálnej výskumnej úlohy: Mozgové metastázy /1996-

1998/. Z jeho ďalšej odbornej vedeckej činnosti je potrebné spomenúť, že bol členom 

riešiteľského kolektívu projektu zo štrukturálnych fondov Európskej únie Neurobiologického 

ústavu Slovenskej akadémie vied v Košiciach (Tvorba a vývoj diagnostického postupu pri liečbe 

traumou poškodenej miechy).  

Doc. MUDr. Miroslav Gajdoš, CSc., MPH bol školiteľom piatich študentov doktorandského 

štúdia, ktorí úspešne ukončili štúdium PhD. a v príprave sú dvaja študenti. Taktiež zastával 

funkciu garanta špecializačného študijného programu v špecializačnom odbore „neurochirurgia“ 

pre zdravotnícke povolanie lekár.  

 

Udelenie ocenenia „Cena Košického samosprávneho kraja“ v roku 2017 sa navrhuje  

doc. MUDr. Miroslavovi Gajdošovi, CSc., MPH za významný prínos v oblasti liečby pacientov 

s ochoreniami centrálneho a periférneho nervového systému a jeho podporných štruktúr, 

za odbornú vedeckú publikačnú činnosť a prípravu študentov na ich budúce povolanie. 
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3. Jeho Excelencia, vladyka Milan Chautur, CSsR, eparchiálny biskup  

 

Vladyka Milan Chautur si tento rok pripomína dvadsiate piate výročie biskupskej chirotónie – 

vysviacky a  zároveň oslavuje svoje životné jubileum – 60 rokov. Milan Chautur sa narodil 

4. septembra 1957 v Snine. Detstvo prežil v dnes už nejestvujúcej rusínskej obci Veľká Poľana 

na východe Slovenska. Študoval na gymnáziu v Humennom a už vtedy zložil prvé rehoľné sľuby 

v Kongregácii Najsvätejšieho Vykupiteľa (redemptoristov). Po maturite bol prijatý 

na Cyrilometodskú bohosloveckú fakultu v Bratislave. Kňažskú vysviacku prijal v júni 1981. 

Po nej spravoval farnosť Borov a Kalinov. Po absolvovaní základnej vojenskej služby pôsobil 

vo farnostiach Medzilaborce, Šmigovec, Porúbka. Pre svoju aktívnu pastoračnú činnosť 

s mládežou bol v pozornosti Štátnej bezpečnosti. Dňa 1. júla 1990 bol zvolený za viceprovinciála 

kongregácie redemptoristov so sídlom v Michalovciach. O dva roky, 11. januára 1992 ho Svätý 

Otec Ján Pavol II. menoval za titulárneho biskupa a pomocného prešovského biskupa. Biskupskú 

chirotóniu (vysviacku) prijal 29. februára 1992 v Prešove z rúk prešovského sídelného biskupa 

Mons. Jána Hirku. V tom čase bol najmladším biskupom Katolíckej cirkvi, mal 35 rokov. Päť 

rokov sa ako pomocný prešovský biskup venoval najmä pastorácii mládeže. Vo februári 1997 ho 

Svätý Otec Ján Pavol II. menoval za apoštolského exarchu pre novovytvorený apoštolský 

exarchát katolíkov byzanského obradu v Košiciach. Vo februári 2008 bol exarchát povýšený 

a vladyka Milan Chautur uvedený do úradu prvého košického eparchu. V rámci Konferencie 

biskupov Slovenska vedie vladyka Milan Chautur Radu pre rodinu a mládež. Nielen veriaci 

gréckokatolíckeho vierovyznania si vladyku Milana vážia pre jeho ľudskosť, otvorenosť 

a láskavosť. Pre mnohých ľudí sú jeho myšlienky, slová i činy veľkou pomocou. Vedú ich 

na neľahkej ceste, pomáhajú im nájsť východiská z ťažkých situácií. Pre mladých ľudí 

sa predovšetkým vďaka športovým aktivitám stal vzorom duchovného, ale i civilného života. 

Košická eparchia sa pod jeho vedením stala spoločenstvom, ktoré dáva priestor všetkým ľuďom, 

ktorí majú záujem otvoriť svoje srdcia, spolupracovať, pomáhať si, obohacovať sa navzájom.  

Udelenie ocenenia „Cena Košického samosprávneho kraja“ v roku 2017 sa navrhuje  

Jeho Excelencii, vladykovi Milanovi Chauturovi, CSsR, eparchiálnemu biskupovi pri príležitosti 

60. narodenín za výrazný prínos pri budovaní ekumenizmu v Košickom kraji, za aktivity pri práci 

s mladými i sociálne znevýhodnenými skupinami a za rozhodujúci podiel pri začlenení Košickej 

eparchie do duchovného i spoločenského života kraja. 

 

 

4. Jozef Móder, bývalý reprezentant  ČSSR a majster Európy vo futbale  

 

Jozef Móder začínal svoju športovú kariéru v  rodných Tvrdošovciach, pokračoval 

vo Futbalovom oddiele Inter Bratislava, Lokomotíva Košice, počas vojenskej základnej služby 

v Dukle Praha a v rokoch 1980 – 1982 v rakúskom Grazeri SK. Od roku 1972 – 1977 bol 

reprezentantom Československej socialistickej republiky, za ktorú v roku 1976 na Majstrovstvách 

Európy v Belehrade získal I. miesto. Za reprezentáciu odohral 17 zápasov a strelil 3 góly. 

Za príkladnú reprezentáciu Československej socialistickej republiky vo futbale bol ocenený 

štátnym vyznamenaním: ,,Za zásluhy o výstavbu.“ S mužstvom Lokomotívy Košice získal 

Slovenský a  Československý pohár v rokoch 1977 a 1979. V súťaži UEFA (Únia európskych 

futbalových zväzov) v roku 1978 hral s AC Miláno, kde po nešťastnom vyradení po zápasoch 1:0 
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a  0:1, na pokutové kopy 6:7 nakoniec postúpilo AC Miláno. Za kariéru odohral v prvej lige 346 

zápasov. Vo funkcii trénera pôsobil v mužstvách 1. FC Košice,  Lokomotíva Košice, Slávia 

Kuvajt, ale aj ako asistent  trénera Galisa v reprezentácii Slovenskej republiky. Jozef Móder 

vychoval veľa úspešných futbalistov, napriek viacerým ponukám ostal verný košickej 

Lokomotíve, kde vo futbalovej  kariére úspešne pokračoval aj jeho syn.  

 

Udelenie ocenenia  „Cena Košického samosprávneho kraja“ v roku 2017 sa navrhuje Jozefovi 

Móderovi pri príležitosti 70. narodenín za futbalovú, hráčsku, trénerskú prácu a reprezentáciu 

mesta Košice a Košického samosprávneho kraja doma, aj v zahraničí. 

 

 

5. Ing. Štefan Mráz, podnikateľ  

 

Ing. Štefan Mráz sa narodil v obci Veľký Folkmar. Po absolvovaní základnej školy v rodnej obci 

navštevoval hutnícku priemyslovku v Košiciach, následne detašované pracovisko Vysokej školy 

ekonomickej v Bratislave. Po absolvovaní vysokej školy a vojenskej služby nastúpil 

do Východoslovenských železiarní, kde prišiel do kontaktu so spoločnosťou, ktorá zabezpečovala 

žiarotechnické práce a ktorá sa neskôr stala jeho pôsobiskom. Od roku 1993 

je konateľom, v súčasnosti i prezidentom košickej spoločnosti TERMOSTAV – MRÁZ, spol. 

s r. o., ktorá je lídrom v žiarotechnických prácach, výstavbe komínov a zabezpečovaní tepelných 

izolácií. Po nežnej revolúcii dokázal nadviazať na tradície podniku, ktorý vznikol v roku 1962. 

Pôsobí na domácich a zahraničných trhoch v oblasti žiaruvzdorných výmuroviek, izolácií, 

výstavbe a opravách komínov a v ostatných stavebných prácach vo všetkých priemyselných 

odvetviach. Disponuje kvalifikovanými odborníkmi i kapacitami. Vlastní osvedčené technológie 

a zariadenia, uplatňuje tradičné a zavádza nové materiály od domácich a zahraničných 

dodávateľov. Aj vďaka špičkovej manažérskej práci Štefana Mráza má na svojom konte úspešné 

zákazky na Slovensku, Ukrajine, Česku, Maďarsku, Bulharsku,  Nemecku, Švédsku, Kanade, 

Iraku a Juhoafrickej republike. Štefan Mráz je na celom Slovensku známy ako významný 

podporovateľ kultúrnych aktivít. Sám bol vynikajúcim tanečníkom, sólistom folklórneho súboru 

Železiar (1968 – 1984). V roku 1979 sa stal s manželkou Milkou laureátom Folklórneho festivalu 

Východná. V rokoch 1994 – 2002 bol generálnym sponzorom Folklórneho súboru Železiar. 

Od roku 1997 bol 20 rokov hlavným donátorom súťaží tanečníckych schopností na Košických 

folklórnych dňoch. Je dlhoročným spolupracovníkom Národného osvetového centra v oblasti 

scénického folklorizmu. Mnoho rokov spolupracoval na príprave Folklórneho festivalu 

Východná. Bol členom jeho výboru (rady, sekretariátu) a zároveň aj prezidentom (2001 – 2005), 

od roku 2007 je členom čestného prezídia festivalu. Bol prezidentom najväčšieho folklórneho 

podujatia v Košiciach - Cassovia Folkfestu a výrazne sa podieľal na podpore ďalších 

významných slovenských podujatí v oblasti tradičného ľudového umenia. Vo folklórnom hnutí 

na Slovensku pôsobí aj ako člen porôt na celoštátnych folklórnych súťažiach. Popri ľudovom 

umení dlhé roky výrazne podporuje aj Štátne divadlo Košice. Nie je veľa úspešných 

podnikateľov, ktorí sú ochotní nezištne podporovať kultúru a umenie. Štefan Mráz je takým 

človekom už viac ako dve desaťročia. Dáva prácu stovkám obyvateľov východného Slovenska 

a pomáha pri tom, aby mnoho ďalších mohlo zmysluplne využívať svoj voľný čas a prežívať 

radosť z  umeleckého zážitku.  
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Udelenie ocenenia  „Cena Košického samosprávneho kraja“ v roku 2017 sa navrhuje 

Ing. Štefanovi Mrázovi za úspechy v podnikateľskej sfére a za dlhoročnú podporu kultúrnych 

aktivít, zvlášť v oblasti tradičnej slovenskej ľudovej kultúry. 

 

 

 

Košice  17. 8. 2017 


